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Cíle průzkumu 
Cílem dotazníkového šetření „Spokojenost občanů s místním společenstvím a mobilita a místní 

přeprava v Napajedlech“ bylo zprostředkovat vedení města zpětnou vazbu názorů, postojů a 

preferencí obyvatel města na jednotlivé tematické oblasti a dále zjistit a popsat mobilitu obyvatel 

žijících na území dané samosprávy.  

Závěrečná zpráva a způsob prezentace výsledků zohledňuje především její určení. Výsledky jsou 

uváděny vyčerpávajícím způsobem v přehledné podobě grafů a tabulek tak, aby jednotlivá zjištění 

bylo možno zohlednit a využít jako podklad a inspiraci orgánům města při konkrétních opatřeních a 

rozhodnutích. 

Indikátor Spokojenost občanů s místním společenstvím 
Indikátor Spokojenost občanů s místním společenstvím zjišťuje a vyčísluje subjektivní pocit 

spokojenosti občanů s městem, ve kterém žijí či pracují a další dílčí aspekty této spokojenosti. 

Bezprostředně odráží pocit kvality života, která tvoří důležitou součást udržitelné společnosti. 

Znamená možnost žít v takových podmínkách, které zahrnují bezpečné a cenově přijatelné bydlení, 

dostupnost základních služeb (školství, zdravotnictví, kultura, atd.), zajímavou a uspokojující práci, 

kvalitní životní prostředí (jak přírodní, tak člověkem ovlivněné a pozměněné) a reálnou možnost 

účastnit se místního plánování a rozhodování. Názor občanů na tyto otázky představuje důležité 

měřítko celkové spokojenosti s daným místem, čímž se z něj stává klíčový indikátor místní 

udržitelnosti. 

Indikátor Mobilita a místní přeprava 
Indikátor ECI A.3 Mobilita a místní přeprava cestujících zjišťuje a popisuje mobilitu občanů žijících na 

území dané samosprávy. Mezi základní hlediska (a k nim se vztahující jednotky měření), které 

přispívají k určení obecného modelu mobility každého občana, patří: 

o průměrný počet cest, které vykoná každý občan během dne, kdy „cesta" znamená přemístění se 
z počátečního do cílového bodu (počet cest za den na osobu);  

o účel cest a jejich pravidelnost během týdne, kde můžeme cesty rozdělit na „systematické" a 
„nesystematické" (% systematických cest v porovnání s % nesystematických cest); 

o průměrná denní vzdálenost cesty na osobu (km na osobu); 

o délka trvání cest (čas cesty v minutách); 

o použité druhy dopravy pro tyto cesty, kde můžeme cesty rozdělit na „udržitelné“ a 
„neudržitelné“.  

Výsledky indikátoru mobility a místní přepravy je možné použít také jako podkladové údaje pro 
výpočet indikátoru ekologická stopa města Napajedla, neboť stanovuje výkony osobní dopravy 
v Napajedlech. Více na stránkách http://www.ekostopa.cz/mesto.  

http://www.ekostopa.cz/mesto
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Metoda dotazování 
Dotazníkové šetření bylo provedeno pomocí standardizovaného dotazníku, jenž byl použitý i v jiných 

městech ČR. Pro zachycení specifik města Napajedla byla část dotazníku zachycující spokojenost 

obyvatel s místním společenstvím mírně upravena a doplněna. 

Samotné dotazování proběhlo formou řízeného rozhovoru (tazatel se ptá a respondent odpovídá) 

s využitím proškolených tazatelů. Šetření proběhlo v průběhu května a června 2011 mezi vybranými 

obyvateli města. Respondenti (obyvatelé starší 15 let) byli vybráni kvótním výběrem dle základních 

charakteristik (věk, pohlaví).  

V dotazníkovém šetření indikátoru mobility měli respondenti ve svých odpovědích vycházet ze 

zkušenosti svého běžného pracovního dne a způsobu přepravy během tohoto dne. Pro údaje 

z běžného dne bylo možné zvolit den předcházející dotazování, pokud to byl den pracovní a 

neprobíhaly během něj neočekávané nebo mimořádné okolnosti (dovolená, nemoc, pracovní cesta 

atp.).  

Respondenti uváděli do dotazníku počet cest, které uskutečnili během dne a ke každé cestě 

zaznamenávali údaje týkající se účelu cesty, dopravního prostředku, který použili a délku cesty 

v kilometrech i minutách. Údaje za všechny cesty všech respondentů se posléze zpracovaly a 

výsledkem byl podíl rozdělení počtu cest podle důvodu a způsobu dopravy, podle délky a doby. 

Výsledky dotazníkového šetření byly primárně zpracovány v prostředí programu MS Access do 

databáze vytvořené TIMUR. Zpráva se věnuje indikátorům ECI/TIMUR A. 1 a ECI A. 3 a dalším 

otázkám spokojenosti a mobility a shrnuje výsledky do podoby tabulek, grafů a závěrečných 

komentářů a neobsahuje srovnání s dalšími městy ČR. Základní srovnání je možno získat na stránkách 

Týmové iniciativy pro místní udržitelný rozvoj (http://www.timur.cz, sekce Indikátory). 

Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj, o.s. 
Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj, o.s. (TIMUR) je nezisková organizace, která podporuje 

udržitelný rozvoj měst, obcí a jejich sdružení v ČR prostřednictvím zavádění místních indikátorů 

udržitelného rozvoje a jiných nástrojů. Do roku 2005 tvořily iniciativu TIMUR tři organizace: Ústav 

pro ekopolitiku, o. p. s., Agentura Koniklec a REC ČR (Regionální Environmentální Centrum ČR). 

TIMUR metodicky pomáhá zavádět a vyhodnocovat indikátory ECI a další typy indikátorů v městech a 

mikroregionech ČR a dále jedná s dalšími městy ČR. Dále TIMUR organizuje akce pro veřejnost (slouží 

pro výběr indikátorů přímo občany a popularizaci problematiky udržitelného rozvoje), následné 

plánovací akce, semináře a odborné konference. 

http://www.timur.cz/
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Vzorek obyvatel 
V rámci dotazníkového šetření bylo vybráno 403 správně vyplněných dotazníků. Ne všichni 

respondenti odpověděli na všechny otázky, proto počet odpovědí může být u některých nižší. Ve 

vzorku respondentů převládá počet žen (51 %) nad muži (49 %), což odpovídá skutečnému rozdělení 

mužů a žen ve městě ve věkové skupině dotázaných. Dále jsou v něm nejvíce zastoupeny věkové 

skupiny 41-50 a 21-30 let. Při pohledu na zaměstnání a sociální zařazení dotázaných je zřejmé, že 

většina je buď zaměstnaných (55,9 %) či důchodců (18,2 %). Dále převažují osoby se středoškolským 

vzděláním (58 %). 
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Většina respondentů uvedla, že bydlí v panelové domě (38 %). Druhá největší část (30 %) jako své 

bydliště označila rodinný dům. 
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Spokojenost obyvatel s místním společenstvím 
Z úvodní otázky (č. 1) - z tzv. titulkového indikátoru - plyne, že většina respondentů (86,4 %) je 

s životem ve městě spokojena.  

 

Následující graf ukazuje srovnání výsledků z Napajedel s ostatními městy ČR, kde šetření spokojenosti 

podle této metodiky probíhalo. Data v grafu jsou srovnána sestupně podle hodnoty spokojen.  
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Základní hodnocení spokojenosti obyvatel Napjedel rozdělené podle věku. Spokojenější jsou 

obyvatelé nejmladší (15 - 20). S narůstajícím stářím respondentů spokojenost klesá. 

 

Základní hodnocení spokojenosti obyvatel Napajedel rozdělené podle vzdělání a pohlaví, kdy 

spokojenější jsou obyvatelé s vysokoškolským vzděláním a ženy.  

 



Výsledky dotazníkového šetření: Spokojenost občanů s místním společenstvím a mobilita a místní 
přeprava v Napajedlech.  
Zpracovala: Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj, o. s., červen 2011 
 

Strana 9 http://www.timur.cz 

Poslední graf ukazuje spokojenost obyvatel Napajedel dle typu bydlení. Nejspokojenější jsou 

obyvatelé z rodinných domů.  

 

Spokojenost obyvatel s dalšími aspekty fungování města 
V následujících otázkách (otázky v dotazníku č. 2 - 7 a č. 4a – 4j) hodnotili respondenti na stejné 11-ti 

stupňové škále (0 = nejvyšší nespokojenost, 10 = nejvyšší spokojenost) míru spokojenosti 

s jednotlivými oblastmi života ve městě. Velmi kladně byla hodnocena kvalita okolního životního 

prostředí. Základní veřejné služby, mezilidské vztahy a možnost provozovat záliby a koníčky se 

umístily na pomyslném druhém místě s téměř shodným hodnocením.  

 



Výsledky dotazníkového šetření: Spokojenost občanů s místním společenstvím a mobilita a místní 
přeprava v Napajedlech.  
Zpracovala: Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj, o. s., červen 2011 
 

Strana 10 http://www.timur.cz 

Z dílčích veřejných služeb lidé velmi oceňovali základní školy, svoz komunálního odpadu a úklid a 

údržbu města. Naopak jsou méně spokojeni s fungováním policie, středními a matreřskými školami 

a fungováním MěÚ.  

 

Respondenti měli dále za úkol seřadit jednotlivé oblasti života podle svých osobních priorit (1= 

nejvíce důležitý, 6 = nejméně důležitý). V grafu jsou rovněž zaneseny sloupce se spokojeností (0 = 

nejmenší spokojenost, 10 = nejvyšší spokojenost). Zajímavým faktem je rozdílné vnímání 

spokojenosti a důležitosti některých témat. Jedná se o důležitý faktor, na který by se vedení města 

mělo zaměřit (nízká spokojenost a vysoká důležitost).  
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Mobilita a místní přeprava 

Počet cest 
Jeden z prvních údajů, na který byli respondenti dotazováni, byl počet cest, který za běžný pracovní 

den uskuteční. Nejvíce obyvatel uvedlo, že uskuteční dvě cesty denně (85,4 %), zhruba desetina 

respondentů cestuje denně čtyřikrát (9,6 %). Minimum, tedy 4,7 % respondentů, podnikne denně tři 

cesty a 0,3 % pět cest. Průměrný počet cest na osobu za den v Napajedlech je 2,25.  

 

Důvod cesty 
V dotazníku měli respondenti určit, které z pěti nabízených možností byly účelem jejich cesty. Pokud 

nepočítáme zpáteční cesty, které jsou až sekundárním důvodem cestování, pak lidé v Napajedlech 

nejčastěji cestují do práce (27,1 %), za rekreací a volným časem (9,1 %) a z důvodu nakupování 

(8,0 %). 
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Z nabízených kategorií důvodu cest představovaly cesty do školy a do práce cesty systematické, tedy 

ty, které je nutno pravidelně vykonávat a které probíhají téměř každodenně. Kategorie rekreace a 

nakupování představovaly cesty nesystematické, tedy takové, které pravidelně neprobíhají.  

Způsob cesty 
Dále respondenti do dotazníku zaznamenávali, jaký z pěti možných způsobů dopravy sledovaný den 

v rámci každé cesty využili. Z výsledků vyplývá, že největší podíl cest byl uskutečněn pěšky (30,4 %). 

Druhý nejčastější způsob přepravy je osobním automobilem (28,6 %) a hromadnou dopravou 

(26,1 %). Relativně vysoký podíl cest byl tvořen cestami na kole (14,7 %) a minimum na motocyklu 

(0,2 %). 

 

Různé způsoby dopravy je možné kvalifikovat z hlediska udržitelnosti jako udržitelné – pěší cesta, 

cesta na kole, použití hromadné dopravy a neudržitelné – cesta autem, na motocyklu nebo taxi. 

  

Respondenti, kteří uvedli, že svou cestu/y uskutečnili autem, byli dále dotazováni na to, kolik osob 

autem jelo. Nejvíce respondentů uvedlo, že jeli autem sami (47,4 %), polovina jela v autě ještě s jinou 

osobou (27,3 %) a zbytek s nejméně dvěma lidmi (25,3 %). 
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Následující graf ukazuje srovnání výsledků indikátoru ECI A.3 (mobilita a místní přeprava) mezi městy 

ČR, kde obdobné šetření probíhalo. Data v grafu jsou srovnány vzestupně podle výsledné hodnoty 

cesta autem. 
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Vzdálenost cesty 
Dalším sledovaným ukazatelem byla průměrná vzdálenost, kterou respondenti během jedné cesty 

urazí. Průměrná vzdálenost, která je uskutečněna během jedné cesty obyvateli Napajedel, je podle 

uvedených údajů 10,0 km.  

 

Následující grafy ukazují uraženou vzdálenost podle způsobu dopravy a také podle důvodu cesty (bez 

započítání cesty zpáteční). Z hlediska použitého dopravního prostředku je nejdelší cesta hromadnou 

dopravou (20,4 km), následovaná osobním autem (13,4 km) a na motocyklu (8,0 km). Cesty na kole 

(3,7 km) a pěšky (1,0 km) jsou kratší.  

 

Z hlediska délky cestování je nejdelší cesta do školy (24,1 km), do práce (9,5 km) a za rekreací 

(5,3 km). Cesty za nákupy jsou nejkratší – jen 3,0 km.  
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Doba cesty 
Posledním hodnoceným ukazatelem byla doba cestování, tedy časový úsek trvání jedné cesty. 

Výsledky naznačují, že průměrná cesta trvá 24 a půl minuty.  
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Doba cestování dle způsobu provedení je již mnohem více vyrovnaná než u vzdálenosti. Nejdelší je 

cesta hromadnou dopravou (35 minut). Nejkratší naopak na motocyklu (12 minut) a pěšky (17 min). 

 

Z hlediska důvodu jsou cesty do školy nejdelší (38 minut). Cesty do práce a za rekrací jsou kratší (obě 

22 minut) a za nákupy nejkratší 17 minut. 
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Výkony osobní dopravy 
Indikátor ECI/TIMUR A.3 Mobilita a místní přeprava je podkladem pro výpočet ekologické stopy 

města, jak vyplývá z metodiky umístěné na stránkách http://www.ekostopa.cz/mesto. Lze z něho 

jednoduchým způsobem vypočítat výkony osobní dopravy a ty zadat do kalkulátoru ekologické stopy 

města, do sekce doprava. V Napajedlech vyšly výkony osobní dopravy následujícím způsobem, jak 

ukazuje tabulka.  

Způsob dopravy Osobokilometry 

Automobil 19 294 623,8 

Hromadná doprava - autobus 17 880 446,1 

Hromadná doprava - vlak 8 940 223,0 

Motocykl 98 809,7 

Letecká doprava 6 555 960,9 

http://www.ekostopa.cz/mesto


Výsledky dotazníkového šetření: Spokojenost občanů s místním společenstvím a mobilita a místní 
přeprava v Napajedlech.  
Zpracovala: Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj, o. s., červen 2011 
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Závěry 

Spokojenost s místním společenstvím 
Nejvýraznějším sdělením výsledků dotazníkového šetření je, že obyvatelé Napajedel jsou s životem 

v něm velmi spokojeni. Pouze jedna sedmina z nich má odlišný názor. Více nespokojeni jsou muži, 

osoby s nižším vzděláním, osoby starší a osoby bydlící v rodinných domech. Lze říci, že v porovnání 

s městy, kde byl obdobný průzkum proveden, patří Napajedla mezi města spíše spokojenější.  

Obyvatelé nejlépe hodnotí kvalitu okolního životního prostředí. Naopak jsou nespokojeni 

s možnostmi zaměstnání ve městě a s možnostmi účastnit se místního plánování. Z hlediska 

veřejných služeb jsou nejméně spokojeni s fungováním policie, se středními a mateřskými školami a 

s fungováním MěÚ Napajedla. Na druhou stranu si cení základních škol, svozem komunálního 

odpadu a úklidem a údržbou města.  

Podle hodnocení důležitosti vnímají obyvatelé jako nejdůležitější mezilidské vztahy a kvalitu 

životního prostředí. Při pohledu na porovnání spokojenosti a důležitosti vyvstávají nerovnosti mezi 

hodnocením stavu (spokojenost) a očekáváním (důležitost). Z toho důvodu je doporučováno 

managementu města některé oblasti (např. možnosti zaměstnání) řešit přednostně.  

Mobilita a místní přeprava 
Výsledky indikátoru Mobilita a místní přeprava cestujících v Napajedlech svědčí z hlediska 

udržitelnosti spíše o pozitivním výsledku. Titulkový indikátor je podíl cest automobilem a dosahuje 

v porovnání s ostatními městy, kde obdobné šetření probíhalo, mnohem nižší úrovně (3. nejnižší). 

Pozitivní je rovněž vyšší podíl cest na kole a hromadnou dopravou.  

 

 

 

 

 

 

Zpracovala:  

Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj, o.s. 

Senovážná 2, 110 00 Praha1 

http://www.timur.cz 

E-mail: info@timur.cz 

 

 

 


